

昂扬向上的发展曲线从何而来

央视《焦点访谈》把镜头对准湖北

湖北日报全媒记者 戴文辉

泰国榴莲、挪威三文鱼、鄂州螃蟹和潜江小龙虾在花湖国际机场“邂逅”，上百台人形机器人在武汉光谷日夜训练，长江文化艺术节的灯火点亮江城夜空……

9月15日，央视《焦点访谈》栏目聚焦湖北，解读湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点的生动实践。通过镜头，观众看见荆楚大地上一幅幅奋勇争先推进高质量发展的活力画卷。

近年来，湖北经济总量先后站稳4万亿、跨越5万亿、迈上6万亿，提前一年实现了“十四五”规划目标，走出了一条昂扬向上的发展曲线。今年上半年，全省GDP增长6.2%，各项经济指标持续全国靠前、中部领跑，在全国的地位更加凸显。

从“九省通衢”迈向“九州通衢”
在全国开放棋局中的地位愈发突出

从印度进口的青蟹通关需要多长时间、爬到市民餐桌又得多久？花湖国际机场的答案是：两个小时、半天。

看似“舌尖小事”，实乃“国之大者”。

鄂州，面积1596平方公里，是湖北省面积最小的地级市。今年前7个月，该市进出口额212.3亿元，同比增长高达320.8%，增速居全省各市州首位，对全省进出口增长贡献率高达15.2%。花湖机场作为核心引擎的物流枢纽优势，在这一爆发式增长中得到充分验证。

开航3年，花湖国际机场累计执行货运航班超6万架次、货邮吞吐量突破200万吨；开通国内外货运航线104条，构建起一张“买全球、卖全球”的货运航线网络，把内陆腹地变成开放前沿。

当“一日达全国、隔夜达全球”成为常态，湖北不仅跑出了“货运速度”，更跑出了“制度速度”——秒级放行、预清关、安检互认，每一项流程再造都在为国家探索内陆高水平开放提供参考。

从“九省通衢”迈向“九州通衢”，湖北在全国开放棋局中的地位愈发突出。

武汉拥有空港型、港口型、生产服务型、商贸服务型、陆港型五大枢纽头衔，是当之无愧的水陆空“全能选手”；

武汉阳逻港开辟直达韩国、俄罗斯等5条国际近洋直航航线，为跨境电商打通“海运直邮”通道；

中欧班列（武汉）辐射欧亚大陆40个国家和

地区、120个城市，连续两年开行量突破千列；

武汉拥有A级物流企业455家，全国第一。

以武汉为中心，湖北推动“九州通衢”系统重塑、“九州通商”链接全球，统筹“鄂品出口”“鄂企出海”，大力发展跨境电商等外贸新业态新模式，在全球60多个国家和地区设立160个海外仓、建立11个境外经贸合作区。今年上半年，进出口总额突破4000亿元，创历史新高。

政策助推科教优势发挥
产业托举就业稳

一金一银！

今年8月，在北京首届世界人形机器人运动会上，湖北光谷东智身具智能技术有限公司研发的“光子”以一曲《秦俑魂》斩获群体舞蹈冠军，华中科技大学HUSTROBOCON战队在篮球赛中拼至最后一秒，摘得银牌。

在这背后，是湖北人形机器人产业链的厚积薄发。

湖北设立总规模100亿元的人形机器人母基金，聚焦核心零部件、软件平台、应用场景等全链条布局，精准锁定大脑、小脑、关节等关键技术领域。

今年6月，湖北人形机器人创新中心在光谷揭牌，全国首家。近7000平方米的空间内，23个应用场景还原了超市、餐厅、住宅等真实环境，上百台机器人在此日夜训练。

湖北人形机器人创新中心，来自武汉高校的留学生观看人形机器人“千洁”。
(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

目前，湖北已集聚80余家机器人相关重点企业，覆盖整机制造、核心零部件及智能系统全链条，从前沿技术研发、应用到政策、资本，集中力量全产业链护航，打造中国“机器人军团”的重要策源地。

科教是湖北的显著优势。湖北深入推进科技创新和产业创新融合发展，做大做强“51020”先进制造业产业集群和5大现代服务业产业集群，光电子信息、汽车制造与服务、大健康等三大产业达到万亿元规模，10个省级“两业”融合产业集群加快发展。

在这里，每一束精准切割的激光，都刻印着高端制造的精度；每一辆驶下生产线的智能网联汽车，都在奔向智慧交通的未来；每一粒自主研发的创新药剂，都在守护亿万生命的健康。它们汇聚成光，照亮了中国智造由“跟跑”到“并跑”再到“领跑”的崛起之路，标注着中国产业迈向全球价值链中高端的新高度。

产业兴则就业稳。数据显示：连续4年，湖北新增就业超过90万人，高校毕业生就业创业连续3年超过40万人。

同时，湖北大规模推进以乡情为纽带的楚商回乡与外出人员返乡创业，曾经的劳务输出大省迎来一波波“归雁”热潮。

天门市自20世纪90年代起兴起南下务工做服装热潮。近年来，该市出台17条纺织服装产业政策，持续推动服装电商产业从“零星散落”迈向“集群发展”。

为解决用工缺口，天门着力吸引外出务工人员回流，近3年累计约10万人返乡扎根。今年37岁的刘丽红原先在广州打工，3年前回到天门，如今在悦姿服饰上班。“一个月能挣7000多元，我老公也在这里的服装产业园当货车司机。回来后，我们能更好地照顾老人、孩子了。”她说。

潜能挖掘供给升级
“五大行动”打通消费全链条

“蒜鸟蒜鸟，都不容易！”

今年春天，一只头上长着绿色“大蒜”的小黄鸟文创玩偶在网上爆火。身子圆滚滚、表情呆萌，捏一捏它的肚子，还能用童音讲出地道的湖北武汉话，让网友直呼：“太可爱了！”

当时正值武汉樱花季，全国乃至全球的游客纷至沓来，为“蒜鸟”的火爆搭建了一个最好的舞台。

2026款岚图梦想家上市

全球充电最快 中国续航最长

湖北日报讯（记者左晨、通讯员张莹莹、实习生刘诗懿）9月15日，2026款岚图梦想家在上海上市，这是全球首款搭载800V高压平台的智能超混MPV，也是行业内纯电与综合续航最长的新能源MPV。该车8月29日在成都车展开启预售，1小时后，订单就突破了10000台。

岚图梦想家是岚图汽车的第二款车型，主打高端智能电动MPV市场。这款车走过了4年，进行了3次产品进化。2024年，岚图与华为合作，打造全新岚图梦想家，引领MPV进入智能豪华时代。

岚图梦想家蝉联新能源MPV销量冠军，单车均价超39万元，累计收获超13万用户。“岚图梦想家的每一次进化，都走在了时代前列，都体现了敢为人先的精神。”岚图汽车CEO卢放介绍。

2026款岚图梦想家进行全维度进化，被誉为“新时代旗舰MPV”。尤其是在三电技术方面，其搭载的800V高压平台配合5C超充技术，实现了“充电5分钟，续航百公里”，电量从20%充至80%仅需12分钟。其CLTC纯电续航达350公里，几乎是主流混动MPV的两倍；CLTC综合续航1530公里，相当于2台燃油MPV的续航。

智能化方面，搭载华为乾屹智驾ADS 4与鸿蒙座舱5。华为乾屹智驾ADS 4全面覆盖城市、高速、泊车等各类智驾场景，在城市拥挤路段及高速ETC出入口的操作更是堪比“老司机”。鸿蒙座舱5让人机交互更



2026款岚图梦想家。（受访单位供图）

加流畅，为用户带来更快捷方便的智能体验。

过去，高端MPV市场长期被合资品牌垄断，用户为“品牌溢价”支付高额成本。2026款岚图梦想家指导价为32.99万元至43.99万元，同步推出多项权益政策。“2026款岚图梦想家，将引领MPV进入智

能舒享的全新时代。”卢放说。

5年来，岚图汽车陆续推出岚图FREE、岚图梦想家、岚图追光和岚图知音四款车型，覆盖SUV、MPV、轿车三大品类，实现“三年三品类、四年四款车型”的落地，已成为国内产品布局最完整的新能源车企之一。

王林虎强调严明纪律作风强化履职担当 为加快建设支点贡献政法力量

湖北日报讯（记者周寿江、通讯员黄元新）9月15日，为期3天的全省政法领导干部“严明纪律作风 激励担当作为”专题研讨班在省委党校开班。研讨班深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想、关于加强党的作风建设的重要论述，认真落实省委十二届十次全会及全省政法队伍突出问题集中教育整治部署要求，持续巩固深化学习教育成果，激励政法领导干部更好担当作为，提升履职能力建设。省委常委、政法委书记王林虎作开班讲话。

王林虎强调，全省各级政法领导干部要加强纪律作风建设，在深化思想引领、加强制约监督、从严惩处等方面持续发力，锻造忠诚干净担当荆楚政法铁军。要切实做到履职担当，强化忠诚履职、确保全面履职、严格依法履职、勇于担当履职、提升担当能力、营造担当氛围，以优良纪律作风推动执法办案提质增效，扎实履行打击惩治犯罪、维护平安稳定、推进法治建设、守护公平正义的主责主业，以更高水平的平安湖北法治湖北建设质效，为加快建设支点贡献政法力量。

研讨班共安排9场授课，副省长、公安厅厅长徐文海，省法院院长游劝荣，省检察院检察长王守安分别授

陈平会见阿里巴巴集团副总裁李然一行

湖北日报讯（记者李朝霞）9月15日，副省长陈平在武汉会见阿里巴巴集团副总裁、阿里资产总裁李然一行，就推动双方务实合作进行会谈。

陈平对李然一行的到来表示欢迎，对阿里巴巴长期以来关心支持湖北高质量发展表示感谢。她指出，湖北经济运行稳中向好、消费市场持续火热、金融服务质效提升、文旅资源优质富集、对外开放稳步推进，正加快建设中部地区崛起的重要战略支点。阿里巴巴是数字经济、平台经济的龙头企业，多种业态在鄂发展良好。希望阿里巴巴持续关注湖北、投

资湖北，深化消费领域合作，积极参与促消费活动，大力发展战略新场景新模式。加快引入商业、科技等领域企业进驻阿里华中总部，推动楼宇经济高质量发展。用好丰富数据资源，为我省防范和化解金融风险赋能。发挥平台经济优势，围绕湖北“超级文旅日”开展合作，助力湖北建设世界知名文化旅游目的地。

李然介绍了阿里巴巴在鄂投资情况、发展规划。他表示，充分看好湖北发展前景，希望在即时零售、跨境电商、文旅产业、体育赛事、金融资产等方面加强合作，实现互惠共赢发展。

2025年全省网络安全宣传周启动

湖北日报讯（记者祝华、通讯员李慧敏）9月15日，2025年国家网络安全宣传周湖北地区活动启动仪式在荆门举行。

网络安全是国家安全的重要组成部分，也是人民群众美好生活的重要保障。本届网络安全宣传周的主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”，活动将持续到9月21日。活动期间，我省将开展网络安全竞赛、网络安全微视频征集、网络安全优秀影视作品

展播、网络安全市集、网信产业投资洽谈会、网信人才招聘会和网络安全宣传进社区、进农村、进机关、进校园、进家庭等活动。

活动现场开通了湖北省网络安全事件接收渠道，并为我省首批网络安全公益宣传大使颁发了聘书。

国家网络安全宣传周始于2014年，已连续11年在全国范围内举办，以群众喜闻乐见的方式宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能。

到2030年建成150个省级幸福河湖 实现县级行政区全覆盖

湖北日报讯（记者艾红霞、通讯员袁亦、实习生袁晏）为贯彻落实《湖北省人民政府办公厅关于全面推进幸福河湖建设的实施意见》，近日，省河湖长制办公室印发《湖北省幸福河湖建设实施方案（2025—2030年）》（以下简称《实施方案》）。

《实施方案》明确，到2030年，全省将累计建成不少于150个省级幸福河湖，实现县级行政区全覆盖，基本形成“河安湖晏、水清鱼跃、岸绿景美、宜居宜业、人水和谐”的幸福河湖新格局。

《实施方案》进一步细化全省幸福河湖建设的实施步骤和保障措施，提出以各市州县“母亲河”为重点，围绕提升河湖安全水平、维护河湖健康生命、实现河湖清洁美丽、推动河湖生态价值转化、加强河湖水

文化保护传承五大任务，系统推进幸福河湖建设。

根据《实施方案》，湖北将坚持流域统筹、系统治理，依托长江、汉江、清江“三江”干流和755个名录湖泊、200余座大中型水库，构建“三江干湖、百县万庭”的幸福河湖总体布局，打造近万公里滨水绿色生态廊道，推动生态优势转化为发展优势，助力美丽湖北建设。

为确保目标实现，《实施方案》从组织领导、资金筹措、科技支撑、监督管理、宣传引导等方面提出一系列保障措施，强调要健全河湖长制责任体系，完善工程建设质量管理体系，强化社会参与和信息化建设，推动形成政府主导、多方参与、共建共享的幸福河湖建设格局。

遵循科技创新规律和市场运行规律 以科学务实举措加强技术经理人队伍建设

湖北日报讯（记者艾红霞、通讯员袁亦、实习生袁晏）要完善信用评价体系，加强技术经理人和技术转移机构动态跟踪管理，强化政策引导和服务保障，为技术经理人队伍健康发展营造良好环境。

会议指出，当前，我省经济运行总体平稳、稳中有进、态势向好。要坚持供需两端发力，推动经济稳定、均衡、可持续增长，努力完成全年目标任务、实现“十四五”圆满收官。一方面，要切实加强需求侧管理，在持续扩大有效投资、稳定对外出口的同时，大力提振居民消费，特别是在稳定住房、汽车、家电等大宗消费的同时，以更大力度拓展新型消费特别是服务消费，积极培育消费新业态新模式新场景。

另一方面，要大力深化供给侧结构性改革，着力抓好企业增量提质和产业转型升级。要通过大规模开展立足湖北的创新创业和面向全球的精准招商，通过引导各类企业开展产品技术创新、商业模式创新与经营管理创新，更加有效解决企业增量提

质问题，重构我省企业参与国内外市场竞争的质量、效率和公信力，要通过推进科技创新与产业创新融合发展，加快推动汽车、钢铁、化工及船舶制造、消费品工业等传统产业转型升级，加快培育壮大新能源、大健康、高端装备、低空经济、自主安全计算等新兴产业，加快布局氢能、无人驾驶、具备智能机器人等未来产业，重构湖北参与全球供给的产业体系和能力。会议要求，要抢抓宏观政策靠前发力和“十五五”规划编制机遇，向上加强项目、资金、改革试点和政策措施的汇报、对接与争取，推动更多高质量项目纳入国家规划，推动更多改革试点和创新示范任务顺利落地实施。要在统筹抓好稳增长、防风险、保民生各项工作的同时，以更大力度统筹推进深层次改革、高水平开放和协同式创新，依靠进一步全面深化改革，加速重构新的发展模式和增长动力，努力推动全省经济社会高质量发展，努力创造人民高品质生活。